

# 阿塞拜疆和亚美尼亚激烈交火

## 两国互相指责对方在争议地区违反停火协议率先发动军事进攻

本报讯 阿塞拜疆和亚美尼亚9月27日在两国主权争议的纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区激烈交火,相互指责对方违反停火协议率先发动军事进攻。欧洲联盟和欧洲安全与合作组织9月27日呼吁亚美尼亚和阿塞拜疆立即不设条件地在纳卡地区停止冲突。俄罗斯和德国外交部长敦促两国停火。

### 阿塞拜疆总统宣布进入战争状态

阿塞拜疆国防部发言人9月27日说,当天6时左右,亚美尼亚军队在纳卡地区两国军事对峙前线地带“密集炮击”阿塞拜疆军队阵地和居民区,致使军人和平民死亡;阿塞拜疆军队予以反击,以“压制敌军挑衅,确保平民安全”。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,居民大多是亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡开战,亚美尼亚占

领纳卡地区。两国1994年达成停火协议,但武装冲突时有发生。

阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫在电视讲话中说,面对亚美尼亚“又一次军事挑衅”,阿军在“阿塞拜疆领土”作战,“事业正义、必将获胜”。阿国防部当天晚些时候说,阿军已经夺取纳卡地区6座村庄和“多处战略高地”,摧毁亚美尼亚12套防空装备;阿军一架武装直升机遭击落,机组人员幸存。

阿塞拜疆总统阿利耶夫9月27日签署法令,宣布国家进入战争状态,并在全国范围实行戒严令。根据该法令,自当地时间9月28日零时起,阿塞拜疆进入战争状态,并在全国范围实行戒严令。按照戒严令的规定,在巴库、甘贾、苏姆盖特等主要城市每日21时至次日6时实行宵禁。

亚美尼亚总理尼科尔·帕希尼扬9月27日在社交媒体推特写道,阿塞拜疆向“斯捷潘纳克特市等居民区”发动导弹袭击和空袭,亚美尼亚“击落(阿塞拜疆)两

架直升机和三架无人驾驶飞机,摧毁三辆坦克”,将继续“保卫祖国免遭阿塞拜疆入侵”。斯捷潘纳克特市是纳卡地区最大城市。

受亚美尼亚承认,但不为国际社会接受的纳卡地方政权否认阿塞拜疆军队夺取6处地点,宣布实施军事管制、“全面动员18岁以上的人”。亚美尼亚内阁随后宣布全国军事管制、全面动员。帕希尼扬呼吁“所有附属于军方的人到他们(所属)的领土军事委员会报到”。

### 土耳其介入“选边站”力挺阿塞拜疆

阿塞拜疆和亚美尼亚位于南高加索地区,曾经是苏联加盟共和国。俄罗斯、欧洲联盟、法国和德国呼吁这两个邻国立即停火。土耳其向阿塞拜疆表达支持,鼓励阿塞拜疆不惧开战。土耳其总统发言人易卜拉欣·克林9月27日说,亚美尼亚违反国

际法发起攻击,“我们认为冲突可以由和平谈判解决,但亚方除了继续侵占阿塞拜疆领土,对其他事没兴趣”。

帕希尼扬在社交媒体体验书上说:“南高加索处在全面军事对抗的边缘,可能产生最不可预测的后果。后果可能蔓延到这一地区以外,规模更大,威胁国际安全与稳定。我呼吁国际社会尽一切可能阻止土耳其介入。”

阿亚双方在纳卡地区绵延数十年的冲突,从来就不是两个小国间的小打小闹。而从土耳其的介入可以看出,其背后有着复杂的恩怨情仇和利益纠葛。

一方面,土耳其由于其民族历史建构,将与之有着相同宗教信仰的阿塞拜疆人视为天然的兄弟。另一方面,土耳其与亚美尼亚围绕一战期间导致约100万亚美尼亚人丧命的“亚美尼亚大屠杀”问题尚未解开心结。此外,土亚之间还有围绕亚拉拉特山的领土纠纷。(新华)

## 韩国公务员海上越界遭朝鲜军方枪杀

### 韩国向朝鲜提议联合调查并严惩责任人

新华社首尔9月27日电 韩国总统府青瓦台27日说,韩国提议就韩国公民日前在朝鲜海域遭枪击身亡事件与朝鲜展开联合调查,同时提议韩朝之间恢复军事通信联络线。

韩国总统文在寅当天主持召开紧急安保会议,会后青瓦台国家安保室第一次徐柱锡在记者会上公布了会议情况。

会议决定,鉴于韩朝双方了解到的该起事件的经过存在差异,韩方提议与朝方展开联合调查。为便于双方进行沟通、磋商和信息交换,韩方还提议恢复韩朝之间的军事通信联络线。

会议还说,应该优先致力于搜寻这名韩国公民的遗体遗物,韩朝应在各自海域全力展开搜索并进行合作、交换必要的信息。

朝鲜官方通讯社朝中社27日发表公报,要求韩国立即停止以搜索为由擅自侵犯朝鲜半岛西部海域海上军事分界线,以防“不愉快事件”再次发生。公报还说,朝方25日已就当前韩朝关系中不应发生的“不愉快事件”进行调查,并向韩方通报事件经过。

韩国军队联合参谋本部24日说,在朝鲜半岛西部海域小延坪岛附近执行公务时失踪的一名韩方渔业指导员已遭朝鲜军方枪杀。青瓦台随后要求朝方公开真相并严惩责任人。25日,青瓦台表示韩方收到朝鲜有关此事件的通报,朝方在通报中就这名韩国人遭枪击身亡做出了解释。

## 数千家美国公司指控美政府对华加征关税“非法”

新华社华盛顿9月27日电 据美国媒体日前报道,过去几周,约3500家美国公司在美国国际贸易法院起诉美国政府,要求法院裁决美政府依据美贸易法“301”条款对中国商品加征关税“非法”,并退还企业缴纳的相应税金。

诉讼主要针对美政府2018年9月和2019年9月对总价值3000多亿美元中国输美商品加征的关税。提起诉讼的公司包括特斯拉、福特汽车、塔吉特百货公司等。

这些公司在起诉书中说,美政府加征这两轮关税的时间已超出美国法律要求美国贸易代表在“301调查”结束后12个月内采取行动的期限,同时未能遵循相关行政程序,包括未能给予利益攸关方足够机会发表评论意见、关税决策时未充分考虑相关因素、未明确解释其决策理由等。

这些公司同时批评美政府对中国商品加征关税增加了公司运营成本。美国游说组织“关税伤害美国腹地”发布的数据显示,自2018年2月至2020年4月,美国政府对中国输美产品加征的关税让美国消费者和企业额外支付了570多亿美元。

代表100多家行业协会的支持自由贸易美国人联盟发言人乔纳森·戈尔德表示,在美国经济显露从新冠疫情中复苏的些许迹象时,加征关税仍然给许多苦苦挣扎的美国企业造成严重损害。

# 抖音海外版暂缓在美国下架

## 美法官裁决:美政府单方面决定没有听取原告的意见



这是8月21日在美国加利福尼亚州洛杉矶县卡尔弗城拍摄的TikTok公司标志。新华社发

新华社华盛顿9月27日电 美国哥伦比亚特区联邦地区法院27日晚裁决,暂缓实施美国政府关于将互联网短视频社交平台TikTok(抖音海外版)从美国移动应用商店下架的行政命令。

法院当天早些时候以电话形式就是否暂缓实施上述行政命令举行了听证会。会上,法官卡尔·尼科尔斯分别听取了来自TikTok和美国政府两方律师的陈词,并在当天晚间做出上述裁决。

TikTok在随后发表的声明中对该裁决表示欢迎,并表示将继续与美国政府保持对话。美国商务部也发表声明称,将遵守上述

裁决并已立即采取相关行动,但仍将继续积极维护行政命令及相关举措。

在听证会上,TikTok代表律师约翰·霍尔表示,任何禁止TikTok进入美国移动应用商店的禁令都将是“前所未有的”和“不合理的”,是对企业的直接打击,会导致现有用户无法收到安全更新,从而破坏安全性。禁令如若生效将产生非常严重的后果,“无异于政府将公共论坛的门上锁,用绳子把城市广场围起来”。

TikTok方面此前向法院提供了禁令生效前已造成相关损害的证据。尼科尔斯在24日举行的

听证会上曾表示,美国政府针对TikTok的相关行为似乎“在很大程度上是一个单方面的决定,几乎没有机会听取原告的意见”,其结果将导致“相当大的损失”。

美国总统特朗普8月6日签署行政令,称TikTok对美国国家安全构成威胁,将在45天后禁止任何美国个人或实体与TikTok及其母公司字节跳动进行任何交易。8月14日,特朗普再签行政令,要求字节跳动在90天内剥离TikTok在美国运营的所有权益。

9月18日,美国商务部以保护美国国家安全为由,禁止TikTok在美境内的相关交易,内容

包括从9月20日午夜起,禁止通过美国移动应用商店发布或维护TikTok等。9月19日,美商务部将针对TikTok的禁令延迟至9月27日午夜起实施。

中国商务部新闻发言人9月19日表示,美方以“国家安全”为由,禁止与移动应用程序TikTok等的有关交易,严重损害有关企业的正当合法权益,扰乱正常的市场秩序,中方对此坚决反对。中方敦促美方摒弃霸凌行径,立即停止错误做法,切实维护公平透明的国际规则和秩序。如果美方一意孤行,中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。